

1. ТЕОРИЯ И ИСТОРИЯ ПРАВА И ГОСУДАРСТВА; ИСТОРИЯ УЧЕНИЙ О ПРАВЕ И ГОСУДАРСТВЕ (СПЕЦИАЛЬНОСТЬ 12.00.01)

1.1. ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ГЕНЕРАЛ-ПРОКУРОРА СЕНАТА П.И. ЯГУЖИНСКОГО ОТДЕЛЬНЫМ ФАКТАМ КОРРУПЦИИ В РОССИИ ВРЕМЕН ПЕТРА ВЕЛИКОГО

Шурухнов Николай Григорьевич, д-р юрид. наук, профессор. Должность: главный научный сотрудник. Место работы: НИИ ФСИН России. Подразделение: НИЛ-3. E-mail: matros49@mail.ru

Аннотация: В статье приводятся краткие биографические данные, личностные свойства, взаимоотношения с Императором Петром I первого генерал-прокурора Сената России, графа Павла Ивановича Ягужинского. Излагаются отдельные поступки, характеризующие его отношение к коррупции, существовавшей в петровскую эпоху

Ключевые слова: коррупция; казнокрадство; воровство; генерал-прокурор Сената; Петр I; граф Павел Иванович Ягужинский; Правительствующий Сенат; Верховный тайный совет.

COUNTERACTION OF THE GENERAL PROSECUTOR OF THE SENATE P.I. YAGUZHINSKY TO THE SEPARATE FACTS OF CORRUPTION IN RUSSIA OF TIMES OF PETER THE GREAT

Shurukhnov Nikolay Grigoryevich, Dr of Law, professor. Position: chief researcher. Place of employment: Scientific Research Institute of FPS Russia. Department: SRL-3. E-mail: matros49@mail.ru

Annotation: Short biographic data, personal properties, relationship with the Emperor Peter I of the first general prosecutor of the Senate of Russia, the count Pavel Ivanovich Yaguzhinsky are provided in article. The separate acts characterizing its relation to the corruption existing during a Petrovsky era are stated

Keywords: corruption; embezzlement of public funds; theft; general prosecutor of the Senate; Peter I; count Pavel Ivanovich Yaguzhinsky; The Ruling Senate; Supreme Privy Council.

Коррупция многоаспектное, масштабное, комплексное явление, своими корнями, уходящее вглубь становления и развития любой государственности. Российское государство, как и подавляющее большинство общественно-экономических формаций, не смогло оставить за бортом своего развития пагубные коррупционные процессы, деморализующее общество. Своеобразие органов управления, самобытность общественного уклада формировали особенности коррупции и средства борьбы с ней. Для того чтобы представить характер этих двух явлений необходимо обратиться к истории, законодательным актам, конкретным фактам, поступкам отдельных личностей, изложенным биографами различных исторических эпох.

Осмысление истории сегодня это взгляд в завтра, возможность сопоставлять и оценивать общественные процессы, исключая ошибки в настоящем. Анализ исторических событий дает возможность сравнить проблемы разных лет, установить тенденции и закономерности, позволяет принять целенаправленные и

действенные решения. Профессор Л.Е. Владимиров считал историю великим учителем всех областей знаний. Он исходил из того, что абстрактная теория, как бы она основательна ни была, не может прогнозировать все возможные результаты. История же, ориентируясь на широкую система причин и следствий, показывая все предельно наглядно, эмпирическим путем¹.

Без ретроспективы на причины и условия коррупции, борьбу с ней, роль в этом органов законодательной, исполнительной, судебной властей, отдельных выдающихся личностей, граждански мужественных, положивших на алтарь отечества свои, силы, энергию, недюжинное желание изжить этот порок российского общества, не представляется в полной мере осознать современные их тенденции. И на этой основе предложить вариант постановки парусов корабля государства таким образом, чтобы они концентрировали все ветры, придающие ускорение, способное успешно преодолеть глубины и отмели, снести рифы коррупционных проблем, делая идеальным фарватер деятельности для всех государственных институтов, исключая причины и условия незаконного использования власти, вопреки ее основному назначению.

Обоснованно считается, что история и современность – два феномена, которые теснейшим образом взаимосвязаны. Их хитросплетения позволяют определить закономерности, взаимовлияния, значимость отдельных личностей (и исторических, и современных) для развития государства. Поиски исторических документов позволяют прикоснуться к истории, осознать величие и значение отдельных фактов, роль конкретных незаурядных представителей земли русской в правовом и культурном наследии России. Это особенно важно в периоды сомнений, выбора верного курса в построении правового государства, гражданского общества современной Российской Федерации, определения позиций в межгосударственных отношениях.

Одним из таких ярких представителей был Павел Иванович Ягужинский, сподвижник, ближайший помощник, доверенное лицо российского Императора Петра I, человек неординарный, по отзывам современников с противоречивыми свойствами личности.

П.И. Ягужинский родился в семье бедного литовского органиста в 1683 году. Его отец, пытаясь найти лучшие условия жизни, со всей семьей переехал в Москву, покинув родину. Сначала он, в Немецкой Слободе при лютеранско-немецкой церкви, был кистером и органистом, а потом был принят на военную службу и дослужился до чина майора. В семье Ягужинских было два сына, Иван и Павел².

¹ Владимиров, Л.Е. Суд присяжных: Условия действия института присяжных и метод разработки доказательств. Харьков, 1873. С. 90.

² Ягужинский или Ягужинский граф, Павел Иванович, генерал-аншеф, генерал-прокурор Сената, обер-шталмейстер, кабинет-министров, род. 1683 г. +1736 г. Фурсенко В.Я. // Русский биографический словарь. Яблоновский-Фомин. СПб, 1913. С.7-28; Ягужинский П.И. Советская историческая энциклопедия. Т. 16. М.,1976. С. 843-844; Сочинения С.М. Соловьева в 3-х томах. Том 2. Птенцы Петра Великого. С.48-133; Соловьев С.М. Царствование Петра I Алексеевича. Продолжение царствования Петра I Алексеевича. История России с древнейших времен. В пятнадцатом

Павел Ягужинский был привлекательной наружностью, милостивым, остроумным, коммуникабельным юношей, обладал большими душевными достоинствами. На него обратил внимание и приблизил к себе фельд-маршал граф Федор Алексеевич Головин. Под его покровительством и началась служба Ягужинского, сначала пажом у Головина, потом камер-пажом при Дворе³.

Как указывают биографы, у Ягужинского была красивая речь, даже в деловых бумагах он умел ясно и образно выразить мысли. На совокупность привлекательных личностных качеств и обратил внимание государь, который искал и умел находить умных, полезных для службы людей, настоящих государственных. Он зачислил Ягужинского в Преображенский гвардейский полк.

В 1711 году Петром I учреждается Правительствующий Сенат, с функциями законодательной, административной и судебной власти. Сенат, состоящий первоначально из девяти членов, обсуждал все государственные вопросы. Предполагалось, что контроль над вновь созданным государственным органом от имени Государя будет осуществлять генерал-прокурор Сената⁴.

В этот период времени внутренние реформы были постоянной заботой основателя Российской империи, которые приводили к масштабной административной и законодательной деятельности. Все это требовало особого внимания Императора, ока государева в лице честного, принципиального, небезразличного служащего. Именно П.И. Ягужинский, человек высокой гражданской позиции, с ответственностью государственника, 18 января 1722 г. был назначен Петром Первым генерал-прокурором Сената⁵. Это было высшим доверием, которого не удостоивался ни один вельможа того времени. Служба П.И. Ягужинского на посту генерал-прокурора Сената характеризуется открытым, активным противодействием всем формам коррупции. Дошедшие до нас описания его отдельных поступков образно и красноречиво указывают на это.

Так, получив поручение Петра Великого, исследовать обращение (челобитную) ярославца Сутягина по притеснениям и разорениям, учиненным ярославским провинциал-фискалом Попцовым, Ягужинский приступил к следствию и обнаружил массу злоупотреблений. Они состояли в отпуске рекрут за подкуп, держании беглых, казнокрадстве, получении взяток, вымогательстве, вступлении в откуп. Им было установлено, что сама жалоба, лежала без движения в Сенате с октября по июль. Собранные данные свидетельствовали о причастности к противоправным деяниям высших должностных лиц. Попцов доказал, что о его неправедных делах не только знал, но и участвовал в них обер-фискал Нестеров, а их яростным, не бескорыст-

ным защитником, был обер-прокурор Скорняков-Писарев. По требованию Ягужинского, дожившему об этом Сенату, Нестеров был взят под стражу. О Скорнякове-Писареве, замещавшем присутствие Ягужинского в Сенате, в письменной форме было доложено А.В. Макарову, тайному кабинет-секретарю, с полной уверенностью, что информация будет доложена государю⁶.

Широкий профессиональный взгляд на дело, незаинтересованность и принципиальность давали Ягужинскому возможность часто стоять в своих мнениях и решениях выше Сената. Однажды сенаторы по невыясненным причинам не пожелали назначить в прокуратуру надворных судов двух дворян. Ягужинский заявил, что «не признает за ними никакого явного порока и мнит в том быть некоторой страсти», а потому принимает на себя ответ перед Его Величеством.

В другом случае, обвиняемый по доносу фискала просил выдачу копии допроса, однако Сенат, рассматривая дело, как «интересное», (с явным проявлением коррумпированности) склонился к тому, чтобы копии не выдавать, «якобы во хранение выгод казны». Но Ягужинский запротестовал и прочел указ о форме (процедуре деятельности) суда, которым предписывалось выдавать ответчикам копии с жалоб, поданных челобитчиками. Протест Ягужинского возымел свое действие – Сенат согласился с ним⁷.

На особом контроле Ягужинский держал подбор кадров, уполномоченных бороться с коррупцией, набрав хороший состав служащих в прокуратуру. Он стремился поставить ее в положение обеспечивающее независимость от других властей. Сначала он сам оказывал весомую поддержку своим подчиненным, оберегая их от других ведомственных нападков и выставляя перед царем, как действительно особенно усердных и честных слуг.

Ягужинский хорошо знал, как опасно было положение защитников законности и честности среди того моря коррупционных проявлений, которыми была полна русская жизнь, и особенно если с ними связаны властвующие персоны. Поэтому просил государя в слухах, когда «может некоторым иногда вместо защиты обида чинится», «чтобы в таких случаях могли они пользоваться собственной высокою протекцию Вашего Императорского Величества».

Защитником законности и правопорядка Ягужинский выступал не только по отношению Сената и коллегии, но и даже при столкновении с царствующими персонами. Была ситуация, когда он не побоялся отобрать у царицы Прасковьи колодника⁸, которого она самоуправно забрала и подвергала пыткам, проникнув в Тайную Канцелярию, якобы для раздачи милостыни. И на просьбу царицы отдать ей колодника - ответил: «Что хорошего, государыня, что изволишь ездить по ночью по приказам. Без именного указа отдать невозможно». И приказал отвести колодника к себе в дом. Поступок Ягужинского тем привлекательнее, что несмотря на своевременное извещение караульного офицера, ни обер-прокурор Скорняков-Писарев, ни Бутурлин⁹ не решились вмешаться и прекратить само-

ти книгах. Издательство социально-экономической литературы. М., 1962. Том 15, 16.

³ Отдельные слова и целые обороты в тексте приводятся в предшествующей редакции.

⁴ «Сей чинь, яко око наше и стряпчий о делахъ государственныхъ должен во всемъ верно поступать».

⁵ В день смерти Петра I произошел первый дворцовый переворот – 28 января 1725 г. Стараниями А.Д. Меншикова, графа П.А. Толстого и генерала И.И. Бутурлина, подкрепленными демонстрацией военной силы, трон заняла вдова Петра Екатерина I. Фактически страной управлял учрежденный императрицей в феврале 1726 г. Верховный тайный совет, руководимый А.Д. Меншиковым. Функции созданного Петром Сената были существенно ограничены. Сенат и коллегии поставлены под надзор Верховного тайного совета.

⁶ Ягужинский или Ягужинский граф, Павел Иванович, генерал-аншеф, генерал-прокурор Сената, обер-штальмейстер, кабинет-министров, род. 1683 г. +1736 г. Фурсенко В.Я. // Русский биографический словарь. Яблоновский-Фомин. СПб, 1913. С.13.

⁷ Указ соч. С. 14

⁸ Колодник – осужденный за тяжкие уголовные преступления.

⁹ Бутурлин Александр Борисович (1694-1767), граф (1760), генерал-фельдмаршал (1756).

управство царицы. Следует специально отметить, что Петр Великий при таких обстоятельствах твердо подержал своего генерал-прокурора.

Примечателен и поучителен для наших современников, ведущих борьбу с коррупцией в Российской Федерации и исследующих ее истоки, диалог Петра Великого и генерал-прокурора Сената, графа Павла Ивановича Ягужинского. Содержательно он состоял в следующем:

заслушав в Сенате ряд дел о непрекращающемся казнокрадстве, Петр I в гневе приказал Ягужинскому: «...сей час написать от моего имени указ во все государство такого содержания, что если кто и на столько украдет, что можно купить веревку, тот, без дальнейшего следствия, повешен будет». Ягужинский попробовал возразить; когда же Петр снова приказал писать, то Ягужинский, помедлив с улыбкой, сказал: «Всемиловитый Государь! Неужели ты хочешь остаться императором один без служителей и подданных? Все мы воруют, с тем только различием, что один более и приметнее, нежели другой»¹⁰. Подобное признание могло иметь силу только в устах человека, которому Петр I искренне доверял, и в честности которого не сомневался. Очевидно, что целью рассказа, переданного истории современником, было желание показать, что даже известный своей честностью Ягужинский, считал это зло общераспространенным, и со свойственной прямоотой и принципиальностью высказал свою оценку масштабам казнокрадства царю.

С такой же честностью и неподкупностью поступал Ягужинский и в отношении лиц, искавших его покровительства. Если он мог быть полезным и желал этого, он обещал свою помощь и даже сам указывал мотивы, по которым давал свое согласие на это.

В 1726 г. после смерти Петра I при Императрице Екатерине I был создан Верховный тайный совет. По своим функциям он не в лучшую сторону отличался от ряда петровских начинаний. На местах были ликвидированы независимые от воевод надворные суды, Главный магистрат, городские магистраты подчинены воеводам. Отдельные коллегии были объединены, а их штаты, в целях экономии денежных средств, были упрощены и сокращены. Почти сразу после создания Верховного тайного совета были приняты меры по уменьшению роли Сената, и прежде всего, было изъято наименование «Правительствующий», замененное на «Высокий». Сенат подчинился Верховному тайному совету, генерал-прокурор П.И. Ягужинский был смещен со своего поста, а его должность оставалась незамещенной. Сократилась численность и принизилось значение фискалов. Сенат перестал быть органом надзора за государственным аппаратом, а превратился в многоотраслевой исполнительный аппарат по отношению к тайному совету.

25 января 1730 г. Анна Иоанновна объявила себя самодержавной государыней¹¹. По просьбе рядовых дворян в марте 1730 г. она восстановила Правительствующий сенат в составе 21 члена. П.И. Ягужинский был опять назначен исполняющим должность генерал-прокурора. Это назначение продолжалось 10 лет. В 1740 г. должность генерал-прокурора занимает князь Н.Ю. Трубецкой¹².

Подводя краткий итог, заострим внимание на фактах, имеющих общегосударственное, национальное значение.

Гражданам России повезло с великим историческим наследием, есть на чем и у кого учиться. У нас богатейшая история, с множеством различных рецептов, которые нужно изучать, анализировать, сопоставлять, принимая решения, внимательно присматриваться к истокам, причинам и условиям, порождающим определенные общественные, внутригосударственные и межгосударственные процессы. Велика роль в этом законодательных актов, описаний отдельных фактов, взглядов, изложенных современниками различных исторических эпох.

Список литературы:

1. Владимиров Л.Е. Суд присяжных: Условия действия института присяжных и метод разработки доказательств. Харьков, 1873. 267 с.
2. Маручек, А.А. Образование и развитие абсолютной монархии в России (вторая половина XVII-XVIII вв.) / История отечественного государства и права // А.А. Маручек. Под редакцией доктора юридических наук, заслуженного деятеля науки РФ, профессора Р.С. Мулукаева. – М., 2006. С. 100-132.
3. Русский биографический словарь. Яблоновский-Фомин. СПб, 1913. Том 17. 494 с.
4. Советская историческая энциклопедия. Т. 16. – М., 1976. 588 с.
5. Соловьев С.М. Царствование Петра I Алексеевича. Продолжение царствования Петра I Алексеевича. История России с древнейших времен. В восемнадцати книгах. Издательство социально-экономической литературы. – М., 1962. Том 15-16. 832с.
7. Соловьев С.М. Царствование императрицы Анны Иоанновны. История России с древнейших времен. В восемнадцати книгах. Издательство социально-экономической литературы. – М., 1962. Том 15, 16. С.198-311.
8. Сочинения С.М. Соловьева в 3-х томах. Том 2. Птенцы Петра Великого. М., 1962. 542 с.

Статья прошла проверку системой «Антиплагиат»; оригинальность текста – 75,61%.

¹⁰ Ягужинский или Ягужинский граф, Павел Иванович, генерал-аншеф, генерал-прокурор Сената, обер-шталмейстер, кабинет-министров, род. 1683 г. +1736 г. Фурсенко В.Я. // Русский биографический словарь. Яблоновский-Фомин. СПб, 1913. Том 17. С.26.

¹¹ Соловьев С.М. Царствование императрицы Анны Иоанновны. История России с древнейших времен. В пятнадцати книгах. Издательство социально-экономической литературы. – М., 1962. Том 15, 16. С.198-311.

¹² Маручек, А.А. Образование и развитие абсолютной монархии в России (вторая половина XVII-XVIII вв.) / История отечественного государства и права // А.А. Маручек. Под редакцией доктора юридических наук, заслуженного деятеля науки РФ, профессора Р.С. Мулукаева. – М., 2006. - С. 100-132.